

中共黑龙江省委机关报

2026年2月10日 星期二

乙巳年十二月廿三

第26099期 今日8版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号CN23 0001

## 新修订的《中华人民共和国自然保护区条例》发布

新华社北京2月9日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布修订后的《中华人民共和国自然保护区条例》(以下简称《条例》),自2026年3月15日起施行。

《条例》旨在高质量推进自然保护区建设,加强对自然保护区的保护和管理,全面推进生态文明和美丽中国建设,加快推进人与自然和谐共生的现代化。《条例》共5章48条,主要修订了以下内容。

一是完善自然保护区功能定位。根

据自然保护地类型划定有关标准,将自然保护区界定为以保护典型的自然生态系统、珍稀濒危野生动植物物种的天然集中分布区、有特殊意义的自然遗迹等为主要目的,实现自然资源科学保护和合理利用的特定陆地和海洋区域。

二是明确自然保护区建设总体要求。规定自然保护区建设应当贯彻党的路线方针政策、决策部署,践行绿水青山就是金山银山理念,坚持以人民为

保护和发展,坚持因地制宜、突出特色,构建政府主导、多方参与、社会共享的机制,实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。

三是落实自然保护区管理体制改革部署。明确国务院林业草原主管部门负责全国自然保护区的监督管理工作,国务院有关部门在各自职责范围内负责自然保护区的有关监督管理工作,自然保护区管理机构负责相应自然保护区的保护和管理工作。

(下转第三版)

许勤 梁惠玲会长见

## 许勤走访慰问生活困难党员、老党员、老干部

本报9日讯(记者李天池)9日,春节前夕,省委书记许勤走访慰问生活困难党员、老党员、老干部,转达习近平总书记和党中央的关怀温暖,并代表省委省政府向他们致以节日问候和新春祝福。

荀笑红是哈尔滨排水集团顾乡排水公司女子清掏班班长,曾荣获全国优秀共产党员、全国劳动模范,全国三八红旗手标兵等称号。许勤来到哈尔滨水务集团荀笑红班组,看望慰问荀笑红,了解班组的先进事迹。他说,你们和班组的同事们几十年如一日工作在排水一线,坚守“辛苦我一人、清泉送万家”“舍得一身脏、换来万户净”的为民情怀,在平凡岗位上创造了不平凡的业绩。鼓励她继续带动党员干部发挥先锋模

范作用,以肯吃苦、敢担当、善作为、勇争先精神,更好服务百姓、奉献社会。

韩国顺老同志已经百岁高龄,曾参加过解放战争和抗美援朝战争。许勤来到韩国顺家中,与他促膝交流,询问健康状况,倾听老人讲述革命往事和峥嵘岁月,向他为党的革命事业和地方经济社会发展作出的贡献表示敬意,并叮嘱老人保重身体,祝他家庭幸福。

许勤还来到哈尔滨医科大学,看望所联系服务的中国工程院院士张学,了解他的科研进展和工作生活情况,感谢他为医学事业发展作出的突出贡献,勉励他和班子践行医者仁心,弘扬党的光荣传统和优良作风,树立和践行正确政绩观,实干担当、拼搏进取,为龙江“十五五”时期发展贡献力量。有关部门要悉心照料好老人生活,让他们共享幸福晚年。广大党员干部要以他们为学习榜样,弘扬党的光荣传统和优良作风,树立和践行正确政绩观,实干担当、拼搏进取,为龙江“十五五”时期发展贡献力量。

老党员赵秀云今年74岁,退休前先后从事教学、妇联、宣传、社区等工作,因病导致生活困难,但始终保持积极向上的生活态度。许勤询问她康复治疗情况,叮嘱有关部门和街道社区给予生活困难党员和群众更多关心帮助,及时为他们排忧解难,让他们感受到总书记和党中央的关心关爱就在身边。

许勤还来到哈尔滨医科大学,看望所联系服务的中国工程院院士张学,了解他的科研进展和工作生活情况,感谢他为医学事业发展作出的突出贡献,勉励他和班子践行医者仁心,弘扬党的光荣传统和优良作风,树立和践行正确政绩观,实干担当、拼搏进取,为龙江“十五五”时期发展贡献力量。有关部门要悉心照料好老人生活,让他们共享幸福晚年。广大党员干部要以他们为学习榜样,弘扬党的光荣传统和优良作风,树立和践行正确政绩观,实干担当、拼搏进取,为龙江“十五五”时期发展贡献力量。

高度重视人才工作,认真落实人才政策,做好专家人才联系服务,为他们创造良好的工作生活条件。

许勤强调,新春佳节即将来临,全省各级党组织要认真贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,把开展走访慰问与学习贯彻党的二十届四中全会精神、推动“十五五”时期经济社会发展结合起来,践行以人民为中心的发展思想,健全服务保障工作机制,用心用情帮助生活困难党员群众、老党员、老干部解决实际问题,统筹做好春节期间各项工作,确保群众度过平安欢乐祥和的新春佳节。

省领导杨博、徐向国及省直有关部门负责同志参加。

## 省政府召开常务会议

审议通过《黑龙江省贯彻落实〈国务院关于深入实施“人工智能+”行动的意见〉实施方案》,研究支持生物制造产业高质量发展政策措施,部署2026年大规模设备更新和消费品以旧换新工作

本报9日讯(记者薛立伟 徐佳倩)9日,省委副书记、省长梁惠玲主持召开省政府常务会议,审议通过《黑龙江省贯彻落实〈国务院关于深入实施“人工智能+”行动的意见〉实施方案》,研究支持生物制造产业高质量发展政策措施,部署2026年大规模设备更新和消费品以旧换新工作。

会议指出,人工智能是引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术。要充分发挥我省科研、产业、数据、应用场景等优势,深入实施“人工智能+”行动,推动人工智能与经济社会各领域广泛深度融合,培育发展新质生产力。要推动人工智能全方位赋能千行百业,加快人工智能与

农业、制造、能源等重点产业融合发展,加强人工智能在文旅、消费、就业、教育、医疗卫生、养老托育助残等民生领域应用,推进人工智能深度融入交通运输、低空经济、社会治理、安全治理等重点领域。要强化基础设施支撑能力,加大算力基础设施建设力度,深化数据资源开发利用和开放共享,加快变革机遇,推动生物制造产业高质量发展,塑造竞争新优势。要提升科技创新能力,推动科技创新和产业创新深度融合,突出以企业为主体的产学研用一体化发展,支持企业建设创新平台、开展技术创新,加快科技成果转化应用。要推动产业扩量提质,支持企业设备更新,“智改数转”、建设重点项目,形成“龙头引领、配套协同、集群共进”的产业生态。要支持重点领域发展,做优做强生物医药,培育发展新食品,大力发展生物化工。要强化要素资源保障,提升产业园区承载能力,创新金融服务供给,加强人才引进和培育,为生物制造产业发展提供支撑。

会议指出,实施大规模设备更新和消费品以旧换新,有力促进了投资和消费,既利当前、更利长远。要深入落实国家2026年优化实施的“两新”政策,细化量化具体举措,推动政策红利转化为发展实效。要大力推进大规模设备更新,加快已下达超长期特别国债资金的项目建设,提升项目储备效能。要推动消费品以旧换新提质增效,提高补贴发放效率和政策实施规范性水平。要畅通回收循环利用网络,壮大资源循环利用产业。要发挥标准提升牵引作用,强化相关标准应用,加强标准执行监督,维护消费者合法权益。会议还研究了其他事项。

## 梁惠玲春节前夕走访慰问院士专家、因公牺牲党员干部家属及驻省部队官兵

本报9日讯(记者薛立伟 徐佳倩)9日,省长梁惠玲9日走访慰问院士专家、因公牺牲党员干部家属及驻省部队官兵,代表省委、省政府向他们致以诚挚问候和新春祝福。

中国工程院院士、哈尔滨工程大学水声工程学院教授杨德森在水声领域科研教学一线奋战40余年,带领团队取得多项具有代表性的创新成果。梁惠玲来到杨德森家中,与老同志亲切交谈。梁惠玲说,杨德森院士始终坚守“为党育人、

为育才”初心使命,培养了诸多水声行业专业技术人员,为我国水下声学技术、海军装备现代化建设作出重要贡献。今年是“十五五”开局之年,我省正奋力推进科教振兴,健全教育科技人才一体体制机制,着力营造优良的创新生态和科研环境。要大力弘扬科学家精神,加强关键核心技术攻关,加快科技成果转化,培养更多创新型人才,更好服务国家高水平科技自立自强、支撑黑龙江创新发展。

付淑芝是因公牺牲党员干部家属,其

丈夫马玉清、儿子马忠学先后牺牲在火灾救援一线。在付淑芝家中,梁惠玲关切询问老人身体状况、生活起居情况。梁惠玲说,马玉清、马忠学父子为保卫人民群众生命财产安全献出了宝贵生命,践行了“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火,竭诚为民”的铮铮誓言。照顾好烈士家属是我们义不容辞的责任,要尽心尽力帮助烈士家属解决实际困难和问题,让他们真切感受到党和政府的关怀与温暖。

在驻省某部队,梁惠玲看望慰问部队官兵。她说,部队深入贯彻落实习近平强

军思想,坚定不移推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,铸牢政治忠诚,锻造过硬战斗力,在守护国防安全、支持地方建设等方面勇挑重担,为龙江经济社会发展作出积极贡献。我省将全力服务国防和军队现代化建设,落实落细拥军优属政策,解决好部队官兵的“后路、后院、后代”问题,切实为广大官兵履行使命任务创造良好环境、当好坚强后盾。

副省长余建、丛丽,省直有关部门负责同志分别参加相关活动。

## 冰天雪地也是金山银山

“亚冬回响”系列报道之四

## 流量变现:从网红出圈 到产业深耕

□本报记者  
张海鹰 丁燕 毛晓星

2024年开年,哈尔滨以“顶流城市”之姿横空出世,解锁了冰雪文旅流量爆发的“密码”。松花江畔的网红大雪人,用治愈系笑容消融了冬日严寒;广西“小砂糖橘”跨越三千公里的研学之旅,更让龙江冰雪的温暖底色萌动全网。

2025年2月,亚冬盛会为“龙江”翻开了冰火交融的新篇章。习近平总书记指出,“要大力发展特色文化旅游”“绿水青山是金山银山,黑龙江的冰天雪地也

是金山银山”。借势亚冬会东风,我省加速打造冰雪经济高地,为东北振兴增添新动能。

从“双亚冬之城”到“世界冰雪旅游卓越城市”

“亚冬会的成功举办,再次放大了哈尔滨‘国际冰雪运动名城’‘国际冰雪文

化名城’的全球影响力。”哈尔滨市文化和旅游局局长王洪新表示,赛后全市各级文旅部门抢抓“后亚冬时代”机遇,依托240小时过境免签等政策窗口,大力发展冰雪经济与创意设计产业,培育文旅消费新增长点。

赛事流量成功转化为文旅发展增量。2025年以来,“双亚冬之城”哈尔滨持续擦亮冰雪名片,做强哈尔滨国际冰雪节、国际级冰雕雪雕比赛等品牌活动,升级哈尔滨国际啤酒节夏季IP,全力打造冰雪旅游度假胜地与冰雪经济高地。作为国际冰雪旅游目的地与文化交流新窗口,哈尔滨入境游客数量实现大幅增长。

哈尔滨观光国际旅行社总经理郭春

说:“今年冰雪季,我们仅泰国游客就已接待3000多名。”作为“龙江”最具影响力的冰雪IP,冰雪大世界今冬开园仅半个月就接待外籍游客超三万人。

(下转第三版)

图①:“龙江”冰雪热带动周边地区冰雪游火起来,横道河子镇精品民宿、旅拍等新业态蓬勃兴起。

图②:拥抱冰雪,就是拥抱一种浪漫的生活。

图③:封冻的松花江面成了游客体验北国之冬的欢乐海洋。

本报记者 张澍摄



## 省政协召开党组(扩大)会议 蓝绍敏主持并讲话

本报9日讯(记者郭铭华)9日,省政协召开十三届八十四次党组(扩大)会议,学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,中央农村工作会议精神,以及省委书记许勤在十三届省纪委五次全会上的讲话精神和近期省委常委会会议精神、省委农村工作会议精神,部署贯彻落实工作;研究省政协年度民主生活会对照检查材料,听取省政协机关党组、各专门委员会分党组2025年度工作完成情况和2026年度工作计划的汇报,研究部署相关工作。

省政协主席、党组书记蓝绍敏主持并讲话。

省政协党组成员郝会龙、韩立华、张亚中,邵国强、徐利刃出席。省政协副主席张显友、马立群、庞达、钱福永列席。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,围绕“十五五”时期我省未来产业主攻方向,组织政协委员和机关干部加强学习培训,开展深度调研和前置研究,以高质量履职服务省委科学决策。要深

进一步维护消费者合法权益。发挥12315热线和全国12315平台作用,依法快速高效处置投诉举报,强化信息共享。针对重点舆情及时发布消费警示提示,充分发挥市场监管“一站式”服务站职能,最大限度服务保障商户经营需求和妥善处理消费者诉求。

进一步守住安全底线。加大春节期间食品安全和特种设备安全检查力度,重点检查景区及周边集贸市场、商场超市、餐饮店等场景,加强对电子计价秤监督检查,在商超、市场等重点场所显著位置设置公平秤,保障称重准确。对存在计量作弊、虚假承诺等行为的主体列入重点监管名单,加大检查频次与处罚力度。

进一步加大虚假广告打击力度。持续加大对传统媒体、互联网等媒介发布旅游广告的专项监测力度,及时核查处置虚假违法广告线索,从严查处夸大功效、冒用知名景区等违法虚假广告宣传行为。

进一步加大不正当竞争行为查处力度。围绕车站、景区、高速路沿线服务区等重点旅游区域,严查混淆、商业贿赂、虚假宣传等不正当竞争行为。

加强与文旅、公安协作配合,深挖细查商业贿赂、虚假宣传等违法行背

利益链条,形成监管执法合力。

新春走基层  
北极寒夜守灯人  
冰天雪地过大年

详见第二版